

ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1869 года.

№ 20.

Октября 15.

СЛОВО

ВЪ ДЕНЬ ПОКРОВА БОЖІЙ МАТЕРИ.

*Днесъ благовѣрнѣи модіе свѣтло
 празднуемъ, оспѣваемъ, Твоимъ
 Богоматери пришествіемъ, и
 къ Твоему взирающе пречистому
 образу, умильно глаголемъ; по-
 крый насъ отъ всякаго зла, мо-
 лящи Сына Твоего Христа Бо-
 га нашего Спасити души наша.
 (Троп. празд.)*

Вотъ какую сладостную пѣснь, въ настоящій день, святая Церковь богомудренно влагаеть въ уста каждаго изъ насъ! Такимъ привѣтствіемъ срѣтать научила насъ церковь Матерь Божию, невидимо сходящую съ горнихъ небесъ во святыи храмъ земный, чтобы пріосѣннѣи молящихся въ немъ Божественною своею славою, и покрыть ихъ

благодатию своею отъ всякія нужды и печали, отъ всѣхъ бѣдъ и напастей. Кто не возрадуется, что настоящее празднество всесвятая Матерь Вышняго освящаетъ невидимымъ сошествіемъ съ небесъ на землю? Она нынѣ невидимо соприсутствуетъ съ нами: выслушиваетъ какъ мать, и лучше чѣмъ собственная мать, молитвы наши, видитъ наше торжество, благословляетъ нашу радость, и осѣняетъ всѣхъ предстоящихъ и молящихся съ благоговѣніемъ и страхомъ Божиимъ. И потому церковь внушаетъ всѣмъ праздновать днесь-сего-дня свѣтло, въ твердой надеждѣ, что праздникъ Покрова Божіей Матери, по особенному покровительству которой всѣ живемъ и благоденствуемъ, постараемся проводить съ досто­должнымъ благоговѣніемъ: въ святыхъ мысляхъ и чувствованіяхъ, благочестивыхъ поступкахъ и дѣйствіяхъ, прил­жной молитвѣ, искреннѣйшемъ благодареніи и прославленіи Высочайшей покровительницы. Высшая нравственная цѣль настоящаго праздника та, чтобы напомянувъ намъ о непрерывномъ покровительствѣ Царицы Небесной, воспитывать въ сердцахъ нашихъ большую и большую къ Ней любовь и благодарность. А чтобы удобнѣе возбудить въ насъ эти святые чувства и привести насъ къ лучшему и совершеннѣйшему образу празднованія, святая церковь повелѣваетъ, чтобы всѣ обращали взоры и сердца свои на пречистый образъ Покрова Богоматери. Святая церковь хочетъ остановить на этомъ образѣ полное наше вниманіе потому, что въ немъ заключается наилучшее, приличное назиданіе для насъ празднующихъ: спасительный покровъ всѣхъ Владычицы. Образъ сей преподаетъ важныя и спасительныя уроки въ наше убѣжденіе. Какой же поучительный урокъ преподается намъ отъ образа Покрова Божіей Матери, симъ позвольте, слушатели благочестивые, мнѣ, немощ-

ному служителю св. церкви, занять на нѣсколько минутъ ваше вниманіе?

Святая икона Покрова Божіей Матери, предъ которою мы теперь предстоимъ, и которая составляетъ предметъ нынѣшняго нашего чествованія, показываетъ намъ, что сладчайшая Матерь христіанъ покрываетъ градъ, почитающій Ее и по долгу славящій отъ находенія противныхъ. Братія наши, нѣкогда населявшіе градъ Константинополь, грѣхами своими навлекли на себя гнѣвъ Божій, враги пришли ко граду ихъ съ огнемъ и мечемъ, смертоносныя тучи висѣли надъ глазами ихъ, и готовы уже были разразиться надъ ними; адскія пропасти уже зіяли, чтобы поглотить несчастныя жертвы, христіане застигнутые врагами, не имѣя никакой возможности сопротивляться имъ, спѣшать съ вѣрою и теплою мольбою къ Божіей Матери, крѣпко уповая, что Богъ, преклоненный Ея мольбою, помилуется и спасетъ ихъ по Ея милосердному представительству, вѣровали; уповали, молились и потому не постыдились: узрѣли яудный и спасительный Покровъ Божіей Матери! Враги, устрешенные ночью видѣніемъ, въ ужасѣ бѣжали отъ города, и такимъ образомъ жители были спасены. Видимъ, братіе, во градъ нашъ душевный, который невидимые полки сатанины нѣвили и царствующую душу въ немъ уязвили стрѣлами беззаконій, отъ каковыхъ грѣховныхъ язвъ стонуть совѣсть и сердце наше, и возвратимся о семъ сердцу нашему, чтобы оно спѣшило за свободою и оградою къ Владычицѣ міра, скорой на заступленіе всякаго призывающаго Ее св. истиннымъ покланіемъ. Воистину Она для насъ есть, по Бозѣ, помощница едина въ скорѣ представительствующая! И наша жизнь исполнена всевозможныхъ бѣдъ; часто нужды и напасты наши таковы, что ни въ насъ нѣтъ на столько благо-

разумія, чтобы удачно выдти изъ тѣсноты и опасности, нитвъ ближнихъ не находимъ для того удовлетворительныхъ пособниковъ; много есть у каждаго изъ насъ частныхъ и особенныхъ нуждъ, которыя требуютъ прилѣжнаго моленія къ усердной всѣхъ Заступницѣ. Посему и мы должны спѣшить къ Божіей Матери съ молитвою, и у Нея одной искать себѣ покрова и милости; въ скорбяхъ, бѣдствіяхъ и напастяхъ своихъ не испадать, не отчаеваться, но тѣмъ же молиться станемъ Божіей Матери, первѣйшей по Бозѣ нашей помощницѣ, крѣпко уповая на Ея матернее покровительство и заступленіе. Столько широкъ Ея покровъ, что его довольно для всѣхъ мѣстъ, народовъ и временъ, и столько могущественъ, что нѣтъ несчастія, ни частнаго ни общаго, отъ котораго не могъ бы укрыть онъ всѣхъ. Никто прибѣгающій къ Богородицѣ съ покаяніемъ, вѣрою и мольбою не отходитъ отъ Нея не утѣшеннымъ. Одно только не можетъ покрыть въ насъ Всемогущая — грѣховной нашей не раскаянности. На передъ оставимъ грѣхи свои, и тогда да ищемъ заступленія и покрова Ея, ибо съ грѣхами Она и изъ подъ ризы Своея изринетъ насъ. О какъ отрадно, что можетъ быть выше того счастья, что у насъ на небесахъ есть наинадежнѣйшая помощница и покровительница — Матерь Господа! Но всѣ ли спѣшатъ подъ спасительный покровъ Богородицы, бывъ обременены житейскими печалами и мірскими несчастіями? Всѣли живемъ Спасительнымъ упованіемъ на милость и помощь Всеблагой и Всемогущей. Не больше ли мы надѣемся на самихъ себя, на свои способности и силы, свои заслуги богатство, чѣмъ на милость и помощь Богоматери? Не полагаются ли многіе больше на покровительство людей высшихъ и знаменитыхъ, чѣмъ на Божественный покровъ Всепречистыя? Ахъ! надобно со-

знаться, съ какою жалкою робостію мы выжидаемъ покровительства человѣческаго, и прибѣгаемъ къ людямъ, коими были тысячекратно обмануты. Знаемъ, что чѣмъ болѣе вѣрны испытываютъ опасностей, тѣмъ явственнѣе показываетъ Матерь Божія свою силу и могущество: но въ минуту напастей и бѣдствій, подобно легкому челноку, метаемому туда и сюда бурями и волнами, или подобно слабому тростнику, вотъ сильного вѣтра преклоняемаго то въ ту, то въ другую сторону, колеблется наше упованіе на Всемогущую, и мы впадаемъ въ малодушіе страхъ и уныніе, а нѣкоторые поражаются мечемъ отчаянія. Не болитъ ли сердце у благодатной нашей матери, когда нѣкоторые не понимаютъ Ея любви, милосердія и благопромысленія о насъ? Тѣ, кои сами не предложили Матери Господней готовности прибѣгнуть подъ Ея спасительный покровъ: могутъ ли заявлять права на участіе въ Ея покровѣ? И какъ вредно для насъ, что мы не всѣ спѣшимъ къ Ней и не пользуемся Ея неизреченною благодію!

На сей иконѣ видимъ изображеніе храма Господня, и Матерь свѣта, своимъ омофоромъ покрывающую, со умиленіемъ молящихся въ немъ. Изъ этого убѣдительно заключаемъ, что та есть истинная и благоприятная молитва, которая совершается по чину, въ церковныхъ собраніяхъ. Не только самъ Господь молитвеннымъ собраніямъ вѣрующихъ усвоилъ драгоцѣннѣйшее преимущество своего сопредсутствія: идѣже еста два или трие собрани во имя Мое, ту есмь посредь ихъ: но и пречистая Его Матерь приходитъ на соборное церковное моленіе, для изліянія своей благодати, чтобы предначинать наши молитвы, поддерживать и вознести ихъ къ небесному престолу милосердія. Видите, кто пріемлетъ участіе въ церковныхъ молитвахъ. Достоинъ замѣчанія и то обстоя-

тество, что дары плются отъ щедродарной десницы Матери. Вышняяго еще среди совершенія всеощаго бдѣнія; отсюда легко понять, какъ сильна церковная молитва, что она доступнѣе къ Богу, чѣмъ домашняя. Діаконъ, отъ лица всѣхъ предстоящихъ въ Влахернскомъ храмѣ, молитвою: спаси, Боже, люди Твоя и благослови достояніе Твое, призываетъ церковь небесную на помощь церкви земной, и молитва его удостоена услышанія на небѣ: не столько Царица небесная, но сонмы Ангеловъ и соборъ святыхъ Божіихъ челоѣкъ сошли съ небесъ въ Влахернскую Церковь для усиленія Ея молитвъ, въ Поученіе наше, ято христіанинъ, пребывающій въ союзѣ съ молящеюся земною церковію, имѣетъ за себя сильныхъ ходатаевъ, предстоящихъ лицу Божію. Какъ сильно все это должно побудить насъ къ усердному и постоянному посѣщенію церковныхъ богослуженій. Будьте, други мои, въ церковной службѣ посѣшны, стараясь предварять другъ друга, какъ Іоаннъ предварялъ Петра, когда спѣшили они ко гробу Христову. Не говорите: отпоемъ себя дома. Какъ храница безъ огня отъ одного дыма не можетъ согрѣться: такъ и та молитва безъ церковной. *) Нельзя сказать, чтобы пренебрегали нынѣ богослуженіемъ, совершаемымъ въ святомъ храмѣ, потому что храмы Божіи, въ праздники, бывають наполнены людьми всѣхъ состояній. Но это еще не есть знакъ искреннаго усердія къ богослуженію. Что изъ того, если нѣкоторые приходятъ въ храмъ не по любви къ Богу, не по усердію къ вѣрѣ, не для таинственной бесѣды съ Богомъ, не для покаянія во грѣхахъ, а по одному только примѣру, во избѣжаніе осужденія отъ другихъ, или ято должность побуждаетъ къ

*) Изъ жизнеоп. св. Алексія, Митр. Кіевск.

этому, или случай ⁸⁸³ есть повидѣться съ кѣмъ — нибудь, полюбоществовать искусство служащихъ, послушать пѣніе и проповѣдника, не съ тѣмъ, чтобы, принять наставленіе отъ него, но для остроумныхъ своихъ заключеній о немъ. Чтобы что нибудь возлагать на него, и доброе могутъ сказать о немъ и худое, чего захотятъ. Одно наружное благочестіе, при всей его строгости, оскорбляетъ Бога. *) А если приходятъ нѣкоторые въ церковь Божію и помыслами земными, и недостаткомъ молитвы и благоговѣнія храмъ Божій, храмъ молитвы творять вертепъ разбойниковъ? **)

Тѣмъ что Матерь свѣта оставляетъ церковь небесную, церковь непрестающаго торжества и вѣчной славы, и спѣшитъ для помощи и спасенія въ церковь земную, воинствующую, прецодается тотъ поучительный урокъ, чтобы мы тамъ, гдѣ потребуетъ необходимость, жертвовали для истиннаго блага ближнихъ своею славою, личными пользами и выгодами, трудами своими и покоемъ, чтобы всё, безъ гордости и превознесенія, помогали угбеннымъ, утѣшали печальныхъ, и покровительствовали людямъ бѣдныхъ, слабыхъ и беспомощныхъ. Сколько невыносимыхъ, вопіющихъ нуждъ у нашихъ ближнихъ?

Скажите же откровенно: сердце наше не съ равнодушіемъ ли слушаетъ всё вопли ихъ? Бѣдные, гонимые крайнею нуждою, сильно вопіютъ къ намъ о помощи, но мы не вѣримъ имъ. Что намъ до другихъ, разсуждаютъ многіе: страдайте всё, лишь бы намъ было весело и хорошо. Пусть, говорятъ, покрываются другіе раздранными рубищами, лишь бы мы одѣты были по модѣ? Намъ нечего думать о томъ, что у нѣкоторыхъ нѣтъ и насущ-

*) Мате. 15, 8, 9.

**) Мате. 21, 13.

наго хлѣба, лишь-бы нашъ столъ могъ удовлетворять намъ, насыщать и улаждать? Пусть истаеваютъ невинность въ мрачной темницѣ, намъ нѣкогда заняться ея судьбой? Да, некогда! то зрѣлица мѣшаютъ, то собранія; то пированія, то посѣщенія, то игры, то бесѣды. По правиламъ свѣта, говорятъ, мы должны любить только самихъ себя. *) Нѣтъ! по правиламъ вѣры мы должны любить Бога, паче всего, а ближняго, яко самихъ себя. Если мы не благоворили, значить мы еще не наслаждались въ жизни счастіемъ.

На святой иконѣ Покрова Владычицы міра видимъ притрепетное поклоненіе предъ Нею Ангеловъ со Архiereи, и Пророковъ со Апостолы, въ особенное поученіе, что, по Бозѣ, предъ Нею должно преклониться всякое колѣно небесныхъ, земныхъ и преисподнихъ, что Она всегда, во всемъ и отъ всѣхъ достойна вѣчныхъ и святыхъ славословій и поклоненій. Этотъ высокій примѣръ не вольно вызываетъ насъ на молитву съ достоудобнымъ поклоненіемъ предъ святѣйшимъ ликомъ Богоматери, въ знакъ особеннаго благоговѣнія къ Ней, какъ ближайшей посредницѣ нашего спасенія. Кого же, послѣ Господа, достойно славить, какъ не благословенную Матерь Его? И чѣмъ болѣе возвышается кто въ христіанской, духовной жизни: тѣмъ болѣе усиливается въ немъ благоговѣніе и прославленіе Божіей Матери. Матерь наша, святая церковь увѣряетъ, что Чистая Дѣва тѣмъ, которые любовь Ея свитую икону почитаютъ и вѣрно поклоняются, хранительница явися и державная представительница, всякое зло отъ нихъ удаляючи, яко всемогущая. Что же, послѣ сего скажутъ тѣ, кои увольняютъ себя отъ колѣнопреклоненій и земныхъ поклоновъ, (установ-

*) Лук. 10 27.

ленныхъ церковію? Скажетъ кто-либо: что довольно въ молитвѣ преклоненія души и сердца? нѣтъ! внутреннее сердечное сокрушеніе свѣтится внѣшними дѣйствіями благоговѣнія: совершеннымъ поклоненіемъ и слезами умиленія.

Святая икона покровы пречистой Матери Спасителя нашего повѣствуетъ о чудесномъ просвѣщеніи Богоматерью преподобнаго Романа. Преп. Романъ сладкопѣвецъ, пріятимъ во снѣ свиткомъ на снѣденіе, дивно умудренъ отъ Пречистыя. Чѣмъ онъ заслужилъ такое благоволеніе? Единственно чистою молитвою. Если бы ему возможно было самому достигнуть преспѣванія въ мудрости, конечно не было бы нужды Матери свѣта просвѣщать его. Очевидно изъ сего, что всѣ усилія наши, безъ помощи свѣта, даруемаго свыше, останутся тщетными. Кому изъ насъ, братіе, не доступенъ этотъ путь къ мудрости? и кто не жаждетъ Ея? И такъ, не отвергая всѣхъ пособій науки, болѣе всего, по указанному примѣру, станемъ обращаться съ прилѣжною молитвою къ Матери премудрости о дарованіи умственнаго и сердечнаго просвѣщенія. Всѣ святые, по Бозѣ, преимущественно обращались за тѣмъ къ Матери Божіей. Святая церковь постоянно раздѣлала ту истину, что тѣ, которые прибѣгаютъ къ Божіей Матери, становятся умнѣе, благочестивѣе и духовнѣе. А нѣтъ ли въ настоящій вѣкъ, который славится просвѣщеніемъ такихъ умниковъ, которые мечтаютъ, что они сами знаютъ все, что нужно знать, и что имъ не нужно болѣе никакаго просвѣщенія, кои, по надеждѣ на мудрость земную, пренебрегаютъ свѣтомъ Христовымъ, который одинокъ только просвѣщаетъ всякаго человѣка, грядущаго въ міръ и исходящаго изъ него? Въ чемъ только не сомнѣваются теперь, и чему не перестаютъ вѣрить?

Сколько людей, которые по корыстнымъ расчетамъ усво-
яютъ себѣ святотатственное право выбирать: какъ выго-
дне вѣрить? Сбывается на нихъ во всей силѣ слово
Апостола: глаголющяся быти мудри, обюродыша. Блю-
дитесь, братіе, этого ложнаго свѣта, который, въ наши
времена, началъ не просвѣщать, а совершенно ослѣп-
лять очи у многихъ.

Святая икона Богоматеряго Покрова показываетъ,
что дивное явленіе въ духовномъ мірѣ видѣлъ въ храмѣ
Влахернскомъ одинъ только святой Андрей юродивый,
и еще тотъ, кому этотъ юродивый указалъ на него: св.
Епифаній, хотя конечно, въ храмѣ тогда были и мудре-
цы міра. Царьцѣ неба и земли благоугодно было возве-
личить св. Андрея явленіемъ лица славы своей, а въ
лицѣ его и всѣмъ людямъ. Грѣхи и неправды, яко бре-
мя тяжкое, тяготѣють на насъ; по своей грѣховности
недостойны мы очами тѣлесными узрѣть на землѣ выс-
шую небесъ и чистшую свѣтлостей солнечныхъ, по край-
ней мѣрѣ, почемъ о томъ, чтобы удостоиться узрѣть
Матерь Свѣта лицомъ къ лицу въ царствѣ небесной,
вѣчной славы Сына Ея такъ, чтобы уже съ Нею никог-
да не разлучаться. При благоговѣйномъ взорѣ на ликъ
святыхъ Андрея и Епифанія невольно припоминается
вопросъ, сдѣланный первымъ второму: видишь ли, брате,
Царицу Небесную? Теперь позволю, возлюбленный братъ,
слушающій меня, этотъ самый вопросъ предложить тво-
ему благочестию; тебѣ теперь же нужно воспѣшить на
него отвѣтомъ. Слышимъ отвѣтъ: взирая на пресвятый
образъ Божіей Матери, яко истинную самую ту зрю Бо-
городицу, не иначе приняли мы этотъ пречистый образъ,
какъ бы узрѣли Ея лицомъ къ лицу, усердно молясь
предъ нимъ, какъ бы бесѣдуемъ съ Божіею Матерью
усты ко устамъ; невидимое присутствіе Ея въ храмѣ

семъ святѣмъ нынѣ ощущаемъ въроу. Но всматривался ли ты, когда нибудь, въ твоё прошедшее, въ минувшія событія твоей жизни? При всей не внимательности, ты не могъ не замѣтить въ минувшей жизни своей, особенныхъ доказательствъ, ясныхъ выраженій соприсутствія съ тобою Царицы Небесной, усердной всѣхъ заступницы. Кто послалъ тебѣ милости среди затруднительныхъ твоихъ обстоятельствъ? Кто помогъ тебѣ въ нуждѣ твоей сверхъ ожиданія? Если мимо прошли тебя неизбежныя опасности одна за другою, если избегавъ опасности, ты удивляешься спасенію своему, какъ въ моемъ чуду, это видимое надъ тобою знаменіе покрова Владычицы, промысляющее око Ея слѣдить за каждымъ шагомъ въ жизни нашей длительное того участія, съ какимъ ближайшей плотской матери назираетъ за каждымъ движеніемъ единственнаго своего дитяти. Она какъ мать, насъ всѣхъ любить, ко всѣмъ расположена и всѣмъ раздаетъ дары своя, всѣмъ готова подать помощь и утѣшеніе, одно только не дано намъ, чего Она не могла дать намъ по своей матерней премудрости и благодати. Сколько благодарній и утѣшеній полученныхъ нами отъ матерней десницы Ея, совсѣмъ незнаемыхъ? По невниманію, мы часто не замѣчаемъ истинныхъ и великихъ благодарній Всеблаженной, подобно тому дитяти, которое покоится на лонѣ матернемъ и не знаетъ какихъ заботъ, попеченія и трудовъ стоить оно плотской своей Матери? аще бы не Она предстояла предъ Царемъ небеснымъ, ходатайствуя за насъ: кто-бы насъ избавилъ отъ бѣдъ, ктоже-бы сохранилъ донныя свободны? Давно бы многие не существовали на землѣ, еслибы пречистая не преклоняла любовь Сына своего къ долготерпѣнію. Она наша заступница предъ правосудіемъ Вѣчнаго? Не только спасаетъ насъ Преблагословенная подѣ благодат-

нымъ крыломъ всемогущаго своего покрова, въ продолженіи всей земной жизни нашей, но и за гранью земнаго бытія, въ страшный день и часъ испытанія нашего на праведномъ судѣ Христовомъ Она одна надежда наша, заступленіе и державный покровъ!

Преклоняя предъ тобою, Всесвятая, колѣна душъ и тѣлесъ, исповѣдуемъ благодѣнье Твою, не таймъ благодареній; всё чувствуемъ безмѣрныя щедроты и благодаренія, и приносимъ Тебѣ за Божественный покровъ твой надъ недостойными жертву благодаренія, плодъ устенъ и сердца, исповѣдающихся имени Господа Вышняго и имени святому Твоему. Въ Тебѣ все наше утѣшеніе и прибѣжище, въ Тебѣ вся наша надежда и похвала!

Усердные пѣснословцы Богородицы! изъ устъ немощнаго служителя церкви вы услышали только первоначальные уроки, преподаваемые образомъ Покрова Богоматери, полный же спасительный урокъ отъ онаго образа молю васъ познать самимъ. Способъ къ сему есть искреннѣйшая молитва къ высочайшей наставницѣ Божественной премудрости. Не только одного преподобнаго Романа сладкопѣвца умудрила Пречистая предивно: но и всѣмъ прилжно молящимся Она даруетъ чудное озареніе свыше, наставить всему, яже потребно къ животу и благочестію.

Насладившись благоговѣйнымъ возрѣніемъ на образъ Покрова Пресвятыя Владычицы, послѣдую наставленію праздничной пѣсни, благоговѣно повергнемся, братіе, предъ образомъ чудодѣйственнаго Покрова Божіей Матери, дабы отъ него, какъ бы отъ лица самой Божественной Покровительницы, принять спасительное освѣщеніе и благословеніе, отъ всего сердца, со слезами помолимся всемогущей ходатайницѣ: да покрываетъ насъ честнымъ своимъ Покровомъ и избавитъ насъ отъ всякаго зла.

Якоже ти зримъ, Пресвятая Дѣво, на образѣ Твоего Покрова; честнымъ своимъ омофоромъ покрывающею люди своя, даждь намъ видѣть Тебя со всемогущимъ покровомъ, простертымъ надъ всеми нами во вся дни живота нашего, въ часъ исхода нашего изъ міра сего, и на страшномъ судѣ Христовомъ. Все упованіе на тя возлагаемъ, Мати Божія, сохрани насъ подъ кровомъ Твоимъ. Аминь.

Протоіерей Даниилъ Бутовскій.

Празднованіе Юбилея въ Кіевской Духовной Академіи.

28-го Сентября текущаго года Кіевская Духовная Академія праздновала свой пятидесятилѣтній Юбилей со времени послѣдняго ея преобразованія въ 1819 году. Торжество было въ полномъ смыслѣ величественное. Оно началось еще съ Субботы, 27 Сентября. Въ этотъ день въ большой церкви Братскаго монастыря была совершена заупокойная литургія Высокопреосвященнымъ Митрополитомъ Кіевскимъ, Арсеніемъ, въ сослуженіи Евзарха Грузія Евсевія, Антонія Архіепископа Казанскаго, Ректора Академіи, Архимандрита Филарета и другихъ духовныхъ лицъ. На литургіи, во время причащенія, Инспекторъ Академіи, Архимандритъ Сильвестръ произнесъ слово съ искреннимъ глубокимъ чувствомъ. Послѣ литургіи началась большая панихида, въ отправленіи которой участвовали всѣ прибывшіе изъ приглашенныхъ Преосвященные, Преосвященный Порфирій Чигиринскій, Викарій Кіевской Митрополіи, Преосвященный Александръ (бывшій Полтавскій) *) и многіе депутаты изъ

*) Всѣхъ Преосвященныхъ, участвовавшихъ въ служеніи, было 12. Вотъ ихъ имена: Высокопреосвящ. Арсеній, Митрополитъ Кіевскій, Михайлъ, Митрополитъ Серб.

духовныхъ лицъ. Этотъ соборъ Герарховъ производилъ какое-то непонятное восхитительное дѣйствие на присутствовавшихъ въ храмѣ и возбуждалъ благоговѣйныя чувства. Среди многочисленной толпы, наполнявшей большую церковь, видны были лица со всѣхъ сословій. Пишущему эти строки пришлось стоять между двухъ простыхъ женщинъ, которыя завели между собою слѣдующій разговоръ: „смотри на Сербскаго Митрополита, говорила одна другой, у него такіе же кресты и ленты, какъ и у нашихъ архіереевъ:“, — Чего же ты удивляешься, отвѣчала другая, вѣдь онъ хоть и Сербскій, а все—таки Русскій. Этотъ самый отвѣтъ вызвалъ во всѣхъ слышавшихъ его улыбку. По окончаніи панихиды, всѣ участвовавшіе въ служеніи и другія приглашенные лица отправились къ О. Ректору Академіи на обѣдь.

На другой день, въ воскресенье, въ 9-ть часовъ утра начался благовѣсть. Если бы въ это время посмотрѣлъ кто-нибудь вблизи Братскаго монастыря, онъ замѣтилъ бы большое движеніе народа. И щегольски одѣтый франтъ, и разряженная барыня, и согбенный старикъ, и простой, скромно одѣтый, ремесленникъ—всѣ одинаково спѣшили послѣдовать пораньше въ церковь. Въ 10-ть часовъ пріѣхалъ и Высокопреосвященный Арсеній, Митрополитъ Кіевскій. Началась литургія. Въ служеніи съ Высокопреосвященнѣйшимъ Арсеніемъ участвовали: Михаилъ, Митрополитъ Сербскій, Димитрій Херсонскій, Леонцій Подольскій, Инспекторъ Академіи, Архимандритъ Сильвестръ и многіе изъ духовныхъ депутатовъ. На литургіи Ректоръ Академіи произнесъ глубоко—назидательное слово. По окончаніи литургіи, былъ торжественно отправленъ молебенъ, на которомъ, также какъ и на панихидѣ, участвовали всѣ пріѣхавшіе въ Кіевъ Преосвященные и множество другихъ духовныхъ лицъ. Затѣмъ всѣ, имѣвшіе билеты, отправились въ конгрегационную академическую залу, обвѣшанную множествомъ

свѣтъ, Евсевій, Экзархъ Грузій, Димитрій, Архіепископъ Херсонскій, Антоній, Архіепископъ Казанскій, Антоній, Арх. Кишиневскій, Преосвященный Іоанникій Саратовскій, Преосвященный Іоаннь Полтавскій, Леонцій Подольскій, Нивандръ Тульскій, Порфирій Чигиринскій и Александръ, бывшій епископъ Полтавскій. *Авт.*

отличныхъ портретовъ всѣхъ знаменитыхъ личностей начальствовавшихъ, учившихъ и учившихся въ Киевской Академіи. Смотри на эти портреты, зритель переносился въ отдаленное прошлое и предъ нимъ являлись живыми дѣйствующими лицами и великіе іерархи русской церкви, и знаменитые гетманы Малороссійскіе, и ревностные труженики науки, и славные литераторы. Здѣсь видѣлись портреты: Стефана Яворскаго, Феофана Прокоповича, Рафаила Заборовскаго, Іоанна Леванды, Зиновія-Богдана Хмѣльницкаго, Конашевича-Сагайдачнаго, Самойловича, Митрополита Евгенія Болховитинова, Украинскаго Философа Григорія Саввича Сковороды и многих — многихъ другихъ. Когда собравшіяся лица заняли свои мѣста (въ залѣ было довольно тѣсно), пришелъ Высокопреосвященный Митрополитъ Арсеній въ сопровожденіи Ректора Академіи. Хоръ Академическихъ пѣвчихъ пропѣлъ молитву: „Царю небесный“. Затѣмъ Высокопреосвященный Арсеній прочелъ Высочайшій рескриптъ, въ которомъ Государю Императору благоугодно было выразить искреннюю признательность Киевской Академіи, какъ старѣйшей и славной своимъ прошедшимъ, и назначить ей 40,000 р. с., съ тѣмъ, чтобы на проценты изъ этого капитала было учреждено десять стипендій (въ 200 р. каждая). По прочтеніи рескрипта, хоръ великолѣпно и съ замѣтнымъ воодушевленіемъ пропѣлъ народный гимнъ: „Боже, Царя храни?“ Далѣе программа юбилейнаго акта, какъ значилось въ печатныхъ объявленіяхъ, была такова:

Благословеніе и привѣтствіе Высокопреосвященнаго Митрополита Арсенія.

Историческая записка о состояніи Академіи въ истекшее пятидесятилѣтіе, читанная профессоромъ академіи, И. И. Малышевскимъ.

Привѣтственное письмо отъ Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Исидора.

— отъ Высокопр. Митрополита Московскаго Иннокентія.

Привѣтствія отъ Преосвященныхъ присутствовавшихъ.

Привѣтствія:

1) Отъ Киевскаго общества.

2) Отъ духовныхъ Академій:

- а) Московской,
- б) С.-Петербургской,
- в) Казанской.

3) Отъ университетовъ и другихъ высшихъ учебныхъ заведеній:

- а) Московскаго,
- б) Киевскаго,
- в) Харьковскаго,
- г) Казанскаго,
- д) Новороссійскаго,
- е) Петровской Лѣсной Академіи,
- ж) Нѣжинскаго Лицея.

4) Отъ ученыхъ учрежденій:

- а) Отъ Императорскаго Московскаго общества имперіи и древностей,
- б) Императорской публичной бібліотеки,
- в) Одесскаго общества исторіи и древностей,
- г) Киевской археографической комиссіи,
- д) Московскаго археологическаго общества.

5) Отъ духовенства:

- а) Киевской епархіи,
- б) Херсонской.

6) Отъ Семинарій:

- а) Киевской,
- б) Харьковской,
- в) Полтавской,
- г) Херсонской,
- д) Литовской,
- е) Ярославской,
- ж) Екатеринославской,
- з) Волынской,
- и) Воронежской,
- і) Подольской,
- к) Орловской,
- л) Черниговской,
- м) Иркутской,
- н) Отъ 2-й Киевской Гимназіи и Фундуклеевской женской Гимназіи.

7) Отъ многихъ Пресвященныхъ и отъ учебныхъ заведеній, не приславшихъ своихъ депутатовъ*)

*) Привѣтствія отъ лица отсутствовавшихъ Пресвящен-

8) *Отъ частныхъ лицъ:* Архимандрита Геронима и М. П. Погодина.

Речь объ успѣхахъ богословской науки въ нашемъ отечествѣ и современныхъ задачахъ ея,

Объявленіе награды.

Славословіе: „Слава въ вышнихъ Богу“.

Но означенное въ этой программѣ далеко не все было исполнено. Только отъ трехъ семинарій (Кіевской, Харьковской и Полтавской) были прочитаны привѣтствія, а отъ остальныхъ взяты были только привѣтственные листы. Не была также читана и рѣчь объ успѣхахъ богословской науки въ нашемъ отечествѣ и современныхъ задачахъ ея, а также не объявляли и награды. Такъ было сдѣлано потому, что слишкомъ ужъ долго тянулось чтеніе привѣтствій; многіе изъ присутствовавшихъ совершенно устали и потому, естественно, не могли относиться съ полнымъ вниманіемъ къ читаемому. Во всѣхъ привѣтствіяхъ выражалось искреннее желаніе успѣха и процвѣтанія новой Кіевской Академіи и указывалось на славное прошедшее ея, на ея заслуги церкви и отечеству въ самыя тяжкія минуты различныхъ общественныхъ переворотовъ. Высокопреосвященный Митрополитъ Арсеній съ глубокимъ чувствомъ сказалъ отъ себя привѣтствіе, поблагословилъ св. иконою и при этомъ пожертвовалъ Академіи 10,000 р. с. Михайль, Митрополитъ читалъ О. Ректоръ Академіи. Преосвященный Макарій Архіепископъ Виленскій, пожертвовалъ Академіи 25,000 р. с., съ тѣмъ, чтобы на проценты изъ этой суммы были учреждены преміи за лучшія сочиненія, и эти преміи (съ именемъ Преосвященнаго) выдавались бы уже послѣ смерти Преосвященнаго. Отъ С.-Петербургскаго Университета были присланы четыре диплома: 1) на имя Митрополита Арсенія, по которому онъ избранъ въ почетные члены этого Университета (такой же дипломъ получилъ Высокопреосвященный Арсеній и отъ Московскаго Университета), 2) на имя Ректора Академіи, Архимандрита Филарета, съ такимъ же самымъ избраніемъ въ почетные члены, 3) на имя Высокопреосвящ. Макарія, возведеніи его въ степень доктора русской церковной исторіи, и 4) на имя Преосвящ. Порфирія Чигиринскаго — на степень доктора греческой словесности.

лить Сербскій, съ особенною интонаціею высказаль свое искреннее сердечное привѣтствіе, изъ котораго видно было, что онъ довольно свободно и хорошо владѣеть русскимъ языкомъ, и также поблагословилъ иконою. Высокопреосвященный Димитрій Херсонскій говорилъ отъ себя привѣтствіе съ такимъ чувствомъ, что при каждомъ словѣ его будто пробивались слёзы и каждое его слово глубоко западало въ душу слушателя. Преосвященный Іоаннъ Полтавскій, подобно Архіепископу Димитрію, говорилъ также съ глубокимъ чувствомъ свое привѣтствіе и лице его въ это время выражало душевную искренность высказываемаго. Вообще всѣ Преосвященные Архіереи, говорившіе привѣтствія, говорили ихъ отъ чистаго Христіанскаго сердца, и всѣ они заключали свои благословія врученіемъ О. Ректору Академіи св. иконы. И въ привѣтствіяхъ другихъ лицъ — различныхъ представителей — видна была искренность тѣхъ благожеланій, которыя они высказали. Въ заключеніе всѣхъ привѣтствій сказалъ отъ себя привѣтствіе М. П. Погодинъ. Его чисто русская фізіономія, звонкій голосъ и самое привѣтствіе произвели особенное впечатлѣніе на слушателей. О духовной силѣ онъ выразился такъ: „это — самая сильнѣйшая всѣхъ силъ, не исключая издѣшней (Кіевской) крѣпости“, что у многихъ вызвало искреннюю улыбку. По окончаніи всѣхъ привѣтствій, хоръ академическихъ пѣвчихъ пропѣлъ великое славословіе, и затѣмъ всѣ приглашенные отправились на обѣдъ (кажется, въ 5-ть часовъ по полудни): который былъ приготовленъ въ общей залѣ новаго академическаго корпуса.

Вотъ краткій очеркъ празднованія юбилея въ Кіевской духовной Академіи. Въ заключеніе выразимъ и мы, какъ выражали всѣ произносившіе привѣтствія, да цвѣтетъ новая Кіевская Академія на многіе и многіе годы, да пребудетъ она на всегда такимъ же богатымъ садникомъ духовнаго просвѣщенія, какимъ была досель, да почиваетъ на ней Божіе благословіе и помагаетъ ей на все благое.

Балаклійскій.

Кіевъ, 1869 г. Сентября 30.

НЕКРОЛОГЪ

8-го числа Сентября сего 1869 года, скончался Протоіерей и ордена св. Анны 3-й степени кавалеръ Николай Васильевичъ Петровскій. — Благочинный 4-й части Миргородскаго уѣзда.

Жилъ онъ всего 64 года; сынъ священника окончившій курсъ Семинарскаго ученія съ степенью студента. 1827 года Мая 15 дня Преосвященнымъ Георгіемъ рукоположенъ во священника; 1829 года Октября 2 дня опредѣленъ депутатомъ; 1830 года Марта 18 дня Благочиннымъ; 1834 Юня 9 дня за усердное исполненіе обязанностей награжденъ набедреникомъ; 1839 года Апрѣля 11 дня опредѣленъ сотрудникомъ попечительства; 1840 года Августа 6 дня за понесенныя въ должностяхъ труды, сказываніе своего сочиненія проповѣдей, за честную жизнь и благонравіе возведенъ въ санъ протоіерей; 1841 года Октября 21 дня за усердное попеченіе о приходской церкви объявлена ему Архипастырская признательность; 1844 года Апрѣля 6 дня Всемиловѣннѣе награжденъ бархатною фіолетовою скуфьею; 1849 года Юня 1 дня таковою же камилавкою; 1857 года года Апрѣля 18 дня наперетнымъ крестомъ отъ Синода выдаваемымъ; 1865 года Декабря 13 дня опредѣленъ членомъ Уѣзднаго училищнаго Совѣта; 1866 года Февраля 3 дня Всемиловѣннѣе соприсчисленъ къ ордену св. Анны 3-й степени; имѣлъ бронзовый крестъ на владимірской лентѣ и такую же медаль на Андреевской лентѣ, въ память войны бывшей въ 1853—1856 годахъ; обратилъ въ христіанскую вѣру 6 душъ Евреевъ.

Кромѣ вышепоказанныхъ фактовъ, взятыхъ изъ его послужнаго списка и доказывающихъ достоинства чести его и жизни, покойникъ О. Николай Петровскій былъ и примѣрный пастырь церкви и примѣрный членъ въ обществѣ; гордости не имѣлъ, былъ дружелюбенъ и страннопріимчивъ имѣлъ открытый столъ для всякаго приходящаго, знакомаго и незнакомаго; былъ ласковъ въ обращеніи какъ съ прихожанами такъ и съ подвѣдомымъ ему духовенствомъ; особенно же отличительною чертою его характера, было то, что его никто никогда невидѣлъ гнѣвливымъ; и это высокое качество души его, сопровождаемое кроткимъ взглядомъ, тихимъ

и снисходительнымъ обращеніемъ, при случаяхъ явленія кого либо къ нему изъ подвѣдомыхъ, устраняло всякую полемику съ нимъ и заставляло смирятся предъ нимъ всякой гордости, вспыльчивости и самолюбію, и тѣмъ приводило невиннаго къ скромному оправданію себя, авинноваго къ тихой откровенности своихъ погрѣшностей. Словомъ: О. Николай Петровскій былъ и начальникъ и вмѣстѣ Отець своимъ подвѣдомымъ, равно какъ и своимъ духовнымъ чадамъ, съ которыми онъ провелъ жизнь вполне соответственно словамъ Евангелія: тако да просвѣтитсѣ свѣтъ вашъ предъ челоуѣки, яко давидятъ ваша добрая дѣла. За то и милосердый Господь, во все время продолжительной болѣзни О. Петровскаго, подкрѣплялъ духъ его въ такой силѣ, что онъ до самой кончины своей трудился по своей должности не упустивъ нечего изъ рукъ своихъ и въ самый день смерти неоставилъ его Господь своею всесильною помощію въ томъ, что онъ, приклонясь ко Господу на землю и стоя на колѣнахъ предъ святымъ изображеніемъ Его, вычиталъ всѣ молитвы къ исповѣди и причастію, потомъ призвавъ духовника исповѣдался ему и приобщился Св. Тайнъ Христовыхъ; а къ пяти часамъ вечера при заходѣ солнца сѣдши на кресло, и при всѣхъ чувствахъ и прощальныхъ къ семейству словахъ, спокойно испустилъ духъ свой къ незаходимому солнцу Правды Христу Господу и Богу!—зато и прихожане его почтили день смерти его, во множествѣ собравшись во кругъ дома его, и на другой день въ такомъ же множествѣ сопровождая его изъ дома въ церковь и со слезами молясь объ немъ какъ о доблестивномъ своемъ пастырѣ! На третій день, послѣ божественной Литургіи, совершенной духовникомъ, соборнѣ съ двумя священниками и діаконномъ и отпѣтой съ умилительною стройностію наставникомъ приходскаго сельскаго училища священникомъ Николаемъ Леонтовскимъ съ хоромъ своихъ пѣвчихъ, отпѣтъ и погребальный обрядъ, духовенствомъ всего вѣдомства, въ количествѣ пятнадцати священниковъ, явившихся каждый съ своимъ причтомъ. Нельзя непредставить здѣсь и той печальной картины, которая по отпѣтій погребальнаго обряда и произнесенной мною надгробной рѣчи, при семь сообщаемой, произвела великое и незабвенное впечатлѣніе въ душѣ всѣхъ окружавшихъ

гробъ покойника; когда причащати пѣнія: прїидите послѣднее цѣлованіе.....! раздались по церквѣ вопли и рыданія не только семейства его, но и многихъ и многихъ изъ среды собранія народа; возведшихъ они къ небу и падая на колѣни къ распятію невидимаго Бога, съ живою въ душѣ вѣрою возгласившихъ покойнику вѣчную память! Картина достойная вниманія въ томъ отношеніи, что вполне выразила собою искреннюю горячую отъ всѣхъ любовь къ покойнику и тѣ качества жизни его, коими онъ заслужилъ ону въ обществѣ, и коими далъ при семъ каждому почувствовать необходимость жить такъ, какъ жилъ онъ, и какъ требуетъ вѣчность, которая одна только и Присноживущій въ ней, составляютъ нашъ удѣлъ, наше достояніе и успокоеніе!

Наконецъ, по совершенномъ окончаніи обряда и закрытіи гроба, священники взяли гробъ съ тѣломъ покойника на свои плеча и церемониально несли на себѣ до могилы, при пѣніи указанныхъ въ чиноположеніи прмосовъ.

Такъ окончилъ жизнь свою труженникъ Божій, подвизавшійся на поприщѣ земной жизни до послѣдней минуты своего издыханія! Такъ послѣ временнаго земнаго странствованія отошелъ онъ въ могилу и въ вѣчность!

Такъ и къ намъ прїидетъ часъ урочный,

Иль въ ясный день, иль въ мракъ полночный,

Такъ отойдемъ и мы своей чредою,

Сражены смертью роковою!

И хорошо, какъ сей урочный часъ,

Застанетъ такимъ образомъ и насъ,

Во свѣтѣ Святой зѣры блящихъ,

А не во тьмѣ хрѣховъ, безопасно спящихъ!

Послѣ поминанія, сдѣланнаго въ домѣ покойника Петровскаго, духовенство въ доказательство своей любви къ нему положило: сорокодневное сряду служеніе Божественной литургии о упокоеніи души его, каждый священникъ по три дня въ своей приходской церквѣ, и впредь забывать его покойника въ своихъ молитвахъ! благое дѣло! миръ праху твоему служитель Божій! Вѣчная тебѣ память! Вѣчный и блаженный покой души твоей! Не забудь и насъ, егда вселиши въ обители святыхъ!

Свящ. *Иосифъ Пархомовичъ.*

1869 года, Сентября 26 дня. Миргородскаго уѣзда, ж. Поповка.

РѢЧЬ

при погребеніи умершаго благочиннаго, протоіерея
Николая Петровскаго. Сентября 10 дня 1869 года.

Приидите послѣднее цѣлованіе дадимъ братіе умершему, благодаряще Бога; сей бо оскудѣ отъ сродства своего и ко гробу тѣлится, не къ тому пейіся о суетныхъ и многострастной плоти, идѣ нынѣ сродницы и друзи; се различаемся; его же упокоити. Господу помолимся!

Недавно мы отцы и сослужители собирались въ домъ сего усопшаго нынѣ священнослужителя и начальствовавшаго надъ нами собрата нашего по дѣламъ правительственныхъ распоряженій; недавно бесѣдовали съ нимъ, разсуждали и приводили дѣла къ своему концу. Избрали его вновь начальникомъ надъ нами, радовались вмѣстѣ съ нимъ и желали ему многихъ лѣтъ жизни! и се опять онъ призвалъ насъ къ себѣ, и се опять мы собрались къ нему. Да! призвалъ, и собрались! Но куда? не въ домъ, а уже ко гробу его! Вотъ какъ мгновенно прекращается жизнь наша! вотъ какъ мгновенно уносятся отъ насъ надежды наши! мгновеніе и наснѣтъ! Но таковъ законъ Предвѣчнаго, не намъ пререкать ему!

Что же скажемъ теперь окруживъ гробъ умершаго? о чемъ начнемъ бесѣду? Онъ уже не задаетъ намъ никакихъ вопросовъ! уста его оковались вѣчнымъ молчаніемъ, глаза его на вѣкъ уже сокрылись отъ взоровъ нашихъ, и въ рукахъ его крестъ, указующій ему путь къ Тому, Кто былъ распятъ на немъ и умеръ! что на это скажемъ? Остается теперь и намъ одно:—провести сего собрата нашего тѣмъ путемъ, какой указываетъ ему крестъ Христовъ! Какъ же провести? будемъ ли говорить о его трудахъ и подвигахъ на службѣ Божіей и на службѣ общественной? но лежавшіе на груди его, а нынѣ лежащіе на крышѣ гроба его знаки отличія, негласятъ ли о достоинствахъ его, и подвиговъ, гораздо болѣе нашего слова? Итакъ однѣ только слова вышепроведенной нами цѣени: «се различаемся; его же упокоити Господу помолимся»; должны занять теперь

мѣсто всякаго изслѣдованія. Проведемъ же братіе! проведемъ вусопшаго молитвами нашими о немъ къ Богу! и тѣмъ болѣе, что онъ самъ взываетъ о томъ къ намъ устами св. Церкви: «зряще мя безгласна и бездыханна предлежаща; восплачите о мнѣ братіе и друзи, сродницы и знаяміи; вчерашній бо день бесѣдовахъ съ вами, и внезапно найде на мя страшный часъ смертный; но прійдите вси любящій мя, и цѣлуйте мя послѣднимъ цѣлованіемъ, не къ тому бо съ вами похожду или собесѣдную прочее: къ Судіи бо отхожу, и дѣже нѣсть лицепріятія, рабъ бо и владыка вкушѣ предстоитъ, царь и воинъ, богатый и убогій въ равнѣмъ достоинствѣ; вѣждо бо отъ своихъ дѣлъ или прославится или постыдится: но прошу всѣхъ и молю, неспрестанно о мнѣ молитесь Христу Богу, да не низведенъ буду по грѣхомъ моимъ, на мѣсто мученія, но да вчинитъ мя и дѣже свѣтъ животный!» Такъ христіане! для умершихъ ничего болѣе нунужно, ни прославленіе имени ихъ, ни похвала дѣламъ ихъ, которыя они творили въ жизни, самымъ достохвальнымъ, ни превозношеніе чести ихъ, чиновъ и званій; но только одни молитвы наши о нихъ къ Богу! Не такъ въ знойной пустынѣ томимый жаждою ищетъ и ждетъ себѣ капля воды, какъ души умершихъ желаютъ и ждуть себѣ нашихъ молитвъ. Помолитесь же христіане! помолитесь всѣ ближніе и дальніе, и свои и чужіе о семъ умершемъ служителѣ Олтаря! Онъ не оставлялъ насъ въ молитвахъ своихъ предъ Престоломъ Господнимъ, когда былъ живъ, онъ молился за насъ и за всѣхъ православныхъ; неоставимъ теперь мы его лежаща во гробѣ! Помолимся, да упокоитъ Господь душу его въ селеніяхъ небесныхъ, и дѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе но жизнь безконечная! Помолимся и теперь и завтра и такъ далѣе неспрестанно пока будемъ живы! да! пока будемъ живы! но когда мы умремъ, то кто будетъ молиться объ немъ? и этотъ вопросъ не лишній при гробѣ умершаго. Разрѣшимъ его. Дѣйствительно, пройдутъ недѣли, мѣсяцы и годы послѣ его смерти, и его родные, друзья и знакомые будутъ вспоминать объ немъ. Но вотъ пройдутъ сотни лѣтъ, настанутъ и тысячелѣтія, и его родныхъ, знакомыхъ и друзей также нестанетъ на свѣтѣ! и домъ, въ которомъ онъ жилъ истлѣетъ, и могила его сравняется съ землею

и мѣсто, въ которому оны принадлежалъ опустѣть; и такимъ образомъ оны будутъ забыты; объ немъ нѣкому будетъ вспомнить! Да! умремъ и мы, умрутъ и потомки наши, и потомки потомковъ нашихъ умрутъ! Но все же мы и всѣ потомки наши, равно какъ и весь родъ христіанскій, не будемъ по смерти совсѣмъ забыты на землѣ! Нѣтъ! насъ не забудетъ, насъ вспомнить наша святая Мать—Православная Христова Церковь; ибо она неумретъ, она будетъ пребывать на землѣ доколѣ земля стоять будетъ, —тверда бо и непоколебима наша св. Церковь, всѣ силы ада неодолятъ Ея!

Почтимъ же христіане! почтимъ святую Православную церковь! и въ сердечномъ умиленіи преклонивъ колѣна, предъ св. Престоломъ Ея, на немъ же вѣчно пребываетъ Христосъ Господь Глава Церкви, укрѣпимъ себя тою несомнѣнною вѣрою, что святая Церковь будетъ молиться и за умершаго нынѣ собрата нашего протоіерея Николая, до скончанія вѣка. Аминь.

Свящ. *Іосифъ Пархомовичъ,*

СОДЕРЖАНІЕ: I. Слово въ день Покрова Божіей Матери. II. Празднованіе Юбилея въ Кіев. Духовной Академіи. III. Некрологъ. IV. Рѣчь при погребеніи умершаго благочиннаго, протоіерея Николая Петровскаго.

Редакторъ Архимандритъ Поліевитъ.

Печатать дозволяется 1869 года Октября 15 дня. Цензоръ *Прот. Катрановъ.*

Полтава. Въ типографіи Пигуренко.